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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті розглянуто теоретичні
підходи до визначення превентивно-
го виховного середовища. Показано,
що превентивне виховне середови-
ще супідрядне щодо виховного се-
редовища й частково збігається з
освітнім. Превентивне виховне сере-
довище визначено як упорядкована
цілісна сукупність організаційно-
педагогічних умов, взаємодія та
інтеграція яких запобігає негативним
впливам соціуму, сприяє вироблен-
ню ціннісного ставлення до себе,
природи й суспільства, допомагає
розкриттю внутрішнього потенціалу й
самореалізації особистості. Виок-
ремлено такі рівні превентивного
виховного середовища, як: превен-
тивне виховне середовище навчаль-
ного закладу, превентивне виховне
середовище ближнього оточення,
превентивне виховне середовище
населеного пункту, превентивне
виховне середовище держави.

Ежова Ольга. Теоретические подходы
к определению превентивной воспита-
тельной среды
В статье рассмотрены теоретические под-
ходы к определению превентивной воспи-
тательной среды. Показано, что превенти-
вная воспитательная среда соподчинена
воспитательной среде и частично совпа-
дает с образовательной. Превентивная
воспитательная среда определена как
упорядоченная целостная совокупность
организационно-педагогических условий,
взаимодействие и интеграция которых
предотвращает негативные влияния соци-
ума, способствует выработке ценностного
отношения к себе, природе и обществу,
помогает раскрытию внутреннего потенци-
ала и самореализации личности. Выделе-
ны такие уровни превентивной воспитате-
льной среды, как: превентивная воспита-
тельная среда учебного заведения, преве-
нтивная воспитательная среда ближнего
окружения, превентивная воспитательная
среда населенного пункта, превентивная
воспитательная среда государства.

Yezhova Ol’ga. Theoretical approaches to
determination of the preventive
educational environment
The article deals with theoretical approaches
to the definition of preventive educational
environment. It is shown that preventive
educational environment is subdued to
educational environment and partly overlaps
with learning environment. Preventive
educational environment is defined as an
ordered and integrated set of organizational
and pedagogical conditions, interaction and
integration which prevents negative
influences of society, promotes the production
of the value attitude to itself, nature and
society, helping to disclose the internal
potential and personal self-realization. The
author highlighted such levels of preventive
educational environment as preventive
educational environment of the educational
institution, preventive educational
environment of near environment, preventive
educational environment of the place of
residence, preventive educational
environment of the state.
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Постановка проблеми. Виховання молодого
покоління в навчальних закладах передбачає фо-
рмування ціннісного ставлення до себе, природи
й суспільства. Водночас виховання має спрямову-
ватися на запобігання (превенцію) негативним
впливам соціального оточення на розвиток і фор-
мування особистості дитини в умовах освітнього
середовища. Отже, останнє повинно мати ознаки
превентивного виховного середовища. Тому пос-
тає необхідність у визначенні такого поняття, як
«превентивне виховне середовище».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На-
прикінці ХХ ст. категоріально-понятійний апарат
гуманітарних наук почав активно поповнюватися
термінами, похідними від категорії «середовище»,
наприклад: «освітнє середовище», «виховне сере-
довище», «здоров’язбережувальне середовище»,
«творче середовище», «превентивне середовище»,
«інформаційне середовище» тощо. Разом із ними
використовуються аналогічні лексеми з категорі-
єю «простір». Єдиного погляду на трактування
понять «простір» і «середовище» та співвідно-
шення між ними немає.  Зокрема деякі вчені вжи-
вають ці поняття синонімічними (Л. Новікова,
К. Приходченко, Н. Селіванова), інші – близьки-
ми, але не тотожними (Н. Александрова,

І. Демакова, І. Шендрик). Трактуючи «освітній
простір» і «освітнє середовище» як різні поняття,
науковці по-різному оцінюють і їх підпорядкова-
ність. Наприклад, в одних працях «освітнє сере-
довище» тлумачиться як реальність (широке ро-
зуміння),  а «освітній простір»  –  як результат за-
своєння цієї реальності, в інших – більш загаль-
ним є поняття «освітній простір», складником
якого постає «освітнє середовище». Отже, вини-
кає необхідність уточнення змісту категорій
«простір» і «середовище» і похідних від них.

Простір – філософська категорія, яка визна-
чається разом із часом як невіддільний атрибут
матерії, як одна з основних об’єктивних форм іс-
нування матерії, що характеризується протяжніс-
тю, структурністю та співіснуванням і взаємодією
елементів у всіх матеріальних системах [8, с. 541].
У філософському словнику зазначається, що про-
стір має такі загальні властивості,  як
об’єктивність і незалежність від свідомості люди-
ни, абсолютність як атрибут матерії, нерозривний
зв’язок із рухом матерії, залежність від структур-
них відношень і процесів розвитку в матеріальних
системах, неперервність (руху, впливу) та віднос-
ну перервність (роздільне існування матеріальних
об’єктів і систем), тривимірність тощо.
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У контексті нашого дослідження важливо
пам’ятати, що простір кожної матеріальної систе-
ми незамкнений і пов’язаний із простором інших
систем,  і головне,  що простір може існувати без
людини (без живого об’єкта) [8, с. 541].

Отже, простір визначає відношення між ная-
вними об’єктами, порядок їх розташування, щіль-
ність, площину, структуру й характеризує всі фо-
рми й траєкторії руху матерії, визначає предметну
дійсність, у якій існують різні «інститути соціалі-
зації» (сім’я, школа, трудові колективи тощо).

У тлумачних словниках під середовищем ро-
зуміють «речовини, тіла, що заповнюють який-
небудь простір і мають певні властивості» [7] або
«сукупність природних умов, у яких відбувається
життєдіяльність якого-небудь організму; соціаль-
но-побутові умови життя людини, оточен-
ня…» [3, с. 1116]. Отже, середовище розглядають
як оточення людини: навколишнє середовище,
соціальне середовище, життєве середовище, ви-
робниче середовище і т. п. До середовища
обов’язково входить людина, середовище не може
існувати без живого об’єкта (у нашому дослі-
дженні – без людини). За допомогою прикметни-
ків підкреслюється конкретна ознака середовища,
наприклад: навколишнє – як сукупність природ-
них, техногенних і соціальних умов існування
людського суспільства; виробниче – як сукупність
фізичних, хімічних, біологічних і соціальних чин-

ників,  що впливають на людину в процесі її тру-
дової діяльності; зовнішнє  як середовище, що
оточує об’єкт [3]; соціальне середовище – як су-
купність суспільних, матеріальних і духовних
умов існування, формування й діяльності люди-
ни [8, с. 651]. Отже, середовище є упорядкованою
та однорідною за конкретною ознакою частиною
простору.

Формулювання цілей статті. Мета статті по-
лягає у визначенні превентивного виховного се-
редовища шляхом з’ясування характеру відно-
шень між освітнім, виховним і превентивним ви-
ховним середовищем і встановленням компонен-
тів превентивного виховного середовища.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Проаналізуємо поняття «освітнє середовище» в
контексті тлумачення освіти як «цілеспрямовано-
го процесу виховання і навчання в інтересах лю-
дини, суспільства й держави» (Закон України
«Про освіту»). На думку Б. Бім-Бада, навчання і
виховання в умовах особливої організації оточен-
ня для учнів можна розглядати як найбільш ефек-
тивний принцип педагогіки [2]. Зрозуміло, що в
цьому разі освітнє середовище утворюється час-
тинами і навчального, і виховного середовищ (на
рис. 1 освітнє середовище виділене кольором).
Також за допомогою рисунка ми підкреслюємо,
що виховне середовище більше, ніж освітнє.

Рис. 1. Схема співвідношення й часткового збігу навчального та виховного середовищ
(створення освітнього середовища)

Найбільш вивчене й уживане поняття –
«освітнє середовище». Враховуючи, що складни-
ком його є виховне середовище, для сучасного
трактування поняття «превентивне виховне сере-
довище» спочатку зупинимося на працях вітчиз-
няних і зарубіжних дослідників, що містять аналіз
наукових підходів до визначення поняття «освітнє
середовище».

Науковці здебільшого визначають освітнє се-
редовище як сукупність об’єктивних зовнішніх
умов, чинників, соціальних об’єктів, необхідних
для успішного функціонування освіти; або як сис-
тему впливів і умов формування особистості, а
також можливостей для її розвитку,  які містяться
в соціальному й просторово-предметному ото-

ченні. Отже, освітнє середовище можна визначи-
ти як систему умов існування, формування й дія-
льності особистості у процесі засвоєння нею кон-
кретної системи наукових знань, практичних
умінь і навичок; як систему умов виховання і на-
вчання особистості. Суть навчального і виховного
середовища, як указує Б. Бім-Бад, у потрібному
впливові не на дітей, а на обстановку, що їх ото-
чує, середовище їх життєдіяльності. У результаті
навчання і виховання «добру» освіту дає лише
самостійна взаємодія дитини з середовищем, у
якому закладені умови для «правильного мислен-
ня» [2].

Якщо в контексті нашого дослідження вихо-
вання розглядаємо як залучення вихованця до си-

Навчальне середовище Виховне середовище

Освітнє середовище
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стеми цінностей, вироблених людством [1], то
виховне середовище навчального закладу можемо
трактувати як сукупність організаційно-
педагогічних умов для залучення вихованця до
цінностей людства.

Підкреслюючи запобіжний, профілактичний,
захисний характер превентивного виховного се-
редовища, звернемо увагу на визначення превен-
тивного виховання, запропоноване
В. Оржеховською: «Превентивне виховання – це
комплексний цілеспрямований вплив на особис-
тість у процесі її активної динамічної взаємодії з
соціальними інституціями, що сприяє фізичному,
психічному, духовному, соціальному розвитку
особистості, виробленню в неї імунітету до нега-
тивних впливів соціального оточення, профілак-
тиці й корекції асоціальних проявів у поведінці

дітей і молоді,  спрямованих на їх допомогу й за-
хист» [4].

Отже, превентивне виховне середовище мо-
жна визначити як упорядковану цілісну сукуп-
ність організаційно-педагогічних умов, взаємодія
й інтеграція яких запобігає негативним впливам
соціуму, сприяє виробленню ціннісного ставлення
до себе, природи й суспільства, допомагає розк-
риттю внутрішнього потенціалу й самореалізації
особистості. Уважаємо, що відношення між осві-
тнім і превентивним виховним середовищами та-
кі: превентивне виховне середовище – частина
виховного загалом, превентивне середовище су-
підрядне виховному. Водночас превентивне вихо-
вне середовище ширше за освітнє (відношення
часткового збігу) (рис. 2).

Рис. 2. Схема відношення освітнього, виховного та превентивного виховного середовищ
(превентивне виховне середовище позначено світло-сірим кольором)

Уважаємо, що превентивне виховне середо-
вище має структуру, а отже, складається з компо-
нентів, кожний із яких містить сукупність органі-
заційно-педагогічних умов, що надають вихован-
ню превентивного характеру. Для визначення
структури превентивного виховного середовища
знову звернемося до досліджень освітнього сере-
довища. Аналіз різних авторських підходів до ро-
зробки структури освітнього середовища у праці
«Освітнє середовище: від моделювання до проек-
тування» здійснив В. Ясвін [9]. Науковець звертає
увагу на перші структурні моделі освітнього се-
редовища, розроблені Г. Ковальовим і
Є. Климовим. У моделі Г. Ковальова освітнє се-
редовище складається з фізичного оточення, люд-
ських чинників і програми навчання. До фізично-
го оточення, на думку автора, належать будівель-
но-архітектурні особливості навчального закладу;
до людських чинників – просторова й соціальна
густина серед суб’єктів навчально-виховного
процесу, особистісні характеристики та успіш-
ність учнів, статевовікові та національні особли-
вості учнівського й педагогічного колективів; до
програми навчання – структуру, стиль викладан-

ня, характер соціально-психологічного контролю,
форми навчання, зміст освітніх програм.

У наступних моделях освітнього середовища,
створених іншими авторами, компоненти, що ви-
ділив Г. Ковальов, уточнювалися, деталізувалися
або на основі виявлених зв’язків між елементами
освітнього середовища додавалися його нові ком-
поненти. Так, у 1996 р. на Першій російській
конференції з екологічної психології Є. Климов
запропонував у структурі середовища виділяти
соціально-контактну, інформаційну, соматичну й
предметну частини. До соціально-контактної час-
тини ввійшли особистісний приклад оточення,
його культура, досвід, спосіб життя, поведінка,
діяльність, взаємовідносини; установи, організа-
ції, групи людей, із якими людині доводиться вза-
ємодіяти; структура групи конкретної людини й
колективів, із якими вона контактує, соціальне
місце людини, рівень її захищеності в цьому ко-
лективі тощо. До інформаційної частини середо-
вища – статут навчального закладу, правила внут-
рішнього розпорядку, нормативно-правова база
діяльності освітнього закладу, традиції цієї групи,
прийняті норми ставлення до людей, правила

Навчальне середовище

Освітнє та превентивне виховне середовища

Виховне середовище
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особистісної та суспільної безпеки, наочні засоби,
реклама, вимоги, накази, поради тощо. За
Є. Климовим, соматичну частину середовища
утворюють власне тіло та його стани. Предметна
частина складається з матеріальних умов життя,
навчання, роботи, побуту, фізико-хімічних, біоло-
гічних і гігієнічних умов існування.

Сучасний стан досліджень освітнього сере-
довища характеризується наявністю кількох про-
відних моделей, як-от:

– еколого-особистісна модель (В. Ясвін);
– комунікативно орієнтована модель

(В. Рубцов);
– антрополого-психологічна модель

(В. Слободчиков);
– психодидактична модель (В. Лебедєва,

В. Орлов);
– екопсихологічна модель (В. Панов).
Найбільшого поширення набула еколого-

особистісна модель освітнього середовища
В. Ясвіна. Як зазначає дослідник, освітнє середо-
вище – це система впливів і умов формування
особистості за визначеним зразком,  а також сис-
тема можливостей для її розвитку, які містяться в
соціальному й просторово-предметному оточенні.
Головним для освітнього середовища В. Ясвін
уважає наявність розвивального ефекту, що спо-
стерігається завдяки здатності середовища забез-
печувати комплекс можливостей для саморозвит-
ку всіх суб’єктів навчально-виховного процесу.
У структурі еколого-особистісної моделі освіт-
нього середовища автор розрізняє такі три компо-
ненти: просторово-предметний, соціальний і пси-
ходидактичний [9, с. 135]. До просторово-
предметних факторів, на переконання В. Ясвіна,
належать інфраструктура закладу, матеріально-
технічна база, до соціальних – характер взаємо-
відносин усіх суб’єктів навчально-виховного про-
цесу, до психодидактичних – зміст і методи на-
вчання і виховання.

У комунікативно орієнтованій моделі
В. Рубцова насамперед наголошується на комуні-
кативній взаємодії між учнями та педагогами, між
самими учнями [5, с. 58]. Тому під освітнім сере-
довищем В. Рубцов розуміє форму співробітницт-
ва між суб’єктами навчально-виховного процесу
й визначає освітнє середовище як складну систе-
му прямих або опосередкованих навчально-
виховних впливів, що реалізуються педагогічни-
ми настановами, діями педагогів відповідно до
мети,  завдань,  методів,  засобів і форм освітнього
процесу в конкретному навчальному закладі. По-
слідовники В. Рубцова – Н. Поливанова та
І. Єрмакова – визначили такі структурні компоне-
нти освітнього середовища, як: внутрішня спря-
мованість навчального закладу, психологічний
клімат, соціально-психологічна структура колек-

тиву, психологічна організація передачі знань,
психологічні характеристики учнів тощо.

Модель освітнього середовища
В. Слободчикова є своєрідним антиподом еколо-
го-особистісної моделі В. Ясвіна. Якщо у
В. Ясвіна освітнє середовище розглядається як
даність сукупності впливів і умов, то у
В. Слободчикова освітнє середовище становить
динамічне утворення, що постало внаслідок взає-
модії освітнього простору, управління освітою,
місця освіти та самого учня.  Як і в моделі
В. Рубцова, В. Слободчиков відштовхується від
спільної діяльності суб’єктів освітнього процесу,
але наголошує на відносному й опосередкованому
характері освітнього середовища та його незада-
ності. Компонентами освітнього середовища ав-
тор називає просторово-семантичний, змістовно-
методичний і комунікаційно-організаційний. До
просторово-семантичного компонента, на думку
В. Слободчикова, належать архітектурно-
естетична організація життєвого простору учня та
символічний простір навчального закладу (сим-
воліка, традиції тощо); до змістовно-
методичного – зміст і специфіка концепції навча-
льного закладу, програми навчання і виховання;
до комунікаційно-організаційного – особливості
суб’єктів навчально-виховного процесу, комуні-
каційна сфера, організаційні умови (управління
закладом) [6, с. 176].

Психодидактичну модель освітнього середо-
вища побудовано на концепції особистісно орієн-
тованого навчання. Автори її пропонують орієн-
тувати освіту на визнання за учнем пріоритету
його індивідуальності (у традиційній системі
освіти учень стає особистістю внаслідок спеціа-
льної організації навчання і виховання під впли-
вом спеціальних педагогічних дій). Тому освітнє
середовище В. Лебедєва й В. Орлов пропонують
створювати відповідно до пізнавальних інтересів
учнів, з урахуванням можливостей педагогічного
колективу, структури регіонального освітнього
простору, традицій та особливостей соціокульту-
рного середовища.

У моделі В. Панова створення освітнього се-
редовища ґрунтується на взаємозв’язку системи
«людина – навколишнє середовище». Під освітнім
середовищем автор розуміє систему психолого-
педагогічних умов і впливів, які надають можли-
вість для розкриття й розвитку здібностей особис-
тості учнів відповідно до їх природних задатків і
вимог вікової соціалізації. Структурними компо-
нентами цієї моделі освітнього середовища
В. Панов називає діяльнісний, комунікативний і
просторово-предметний. Так, діяльнісний компо-
нент – це простір, сукупність різних видів діяль-
ності, необхідних для навчання й розвитку учня;
комунікативний – простір міжособистісної взає-
модії учня з цим освітнім середовищем та іншими
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його суб’єктами; просторово-предметний – прос-
тір матеріально-технічних засобів і предметів на-
вчального закладу. В еколого-психологічній мо-
делі основним поняттям є середовище, а простір
йому підпорядковується, що не відповідає нашим
уявленням про підпорядкованість простору й се-
редовища.

Отже, у структурі освітнього середовища різ-
них авторських моделей можна виділити спільні й
відмінні ознаки. Спільним є виокремлення в стру-
ктурі освітнього середовища матеріальних ресур-
сів і психологічних особливостей усіх взаємовід-
носин суб’єктів навчально-виховного процесу.
Відмінності, які полягають у неоднакових харак-
теристиках суб’єктів середовища та їх діяльності,
що відбувається в освітньому середовищі, зумов-
лені різними методологічними підходами, засто-
сованими науковцями у процесі розроблення мо-
делі освітнього середовища.

Спробуємо визначити компоненти превенти-
вного виховного середовища, головними характе-
ристиками яких мають бути відтворюваність,
практичне застосування й можливість діагносту-
вання. Враховуючи напрацювання російських і
вітчизняних учених, провідними компонентами
превентивного виховного середовища визначаємо
концептуально-методологічний, предметно-
просторовий, технологічно-інструментальний,
функціонально-результативний. Більш детально
компоненти превентивного виховного середови-
ща розглянуто у працях В. Оржеховської,
В. Кириченко та Т. Тарасової.

Відповідно до уявлень У. Бронфенбреннера в
навколишньому середовищі можна виділити чо-
тири рівні: мікросистема – комплекс відносин між
людиною й безпосереднім оточенням (родина,
школа, однолітки); мезосистема – сукупність кі-
лькох мікросистем, що впливають одна на одну;
екзосистема – розширення мезосистеми людини й

залучення інших мезосистем, складником яких
людина безпосередньо не є,  але які впливають на
умови її існування; макросистема – провідні ін-
ститути культури або субкультури, такі, як еко-
номічна, соціальна, освітня системи тощо [10].
Отже, це дає підстави для виділення таких рівнів
превентивного виховного середовища, як: мікро-
рівень – окремий навчальний заклад, родина, од-
нолітки; мезорівень – взаємодія складників ближ-
нього оточення (навчальний заклад, родина, од-
нолітки); екзорівень – взаємодія навчального за-
кладу,  родини,  однолітків,  до яких додаються за-
клади охорони здоров’я, бізнес-структури, органи
місцевого самоврядування тощо; макрорівень –
система освіти, система економіки, державна сис-
тема тощо.

Висновки. Отже, превентивне виховне сере-
довище супідрядне виховному середовищу й час-
тково збігається з освітнім. Превентивне виховне
середовище визначаємо як упорядковану цілісну
сукупність організаційно-педагогічних умов, вза-
ємодія та інтеграція яких запобігає негативним
впливам соціуму, сприяє виробленню ціннісного
ставлення до себе, природи й суспільства, допо-
магає розкриттю внутрішнього потенціалу й са-
мореалізації особистості. Виокремлюємо такі рів-
ні превентивного виховного середовища, як: пре-
вентивне виховне середовище навчального закла-
ду, превентивне виховне середовище ближнього
оточення, превентивне виховне середовище насе-
леного пункту, превентивне виховне середовище
держави.

У подальшому плануємо дослідити компоне-
нти превентивного виховного середовища (кон-
цептуально-методологічний, предметно-
просторовий, технологічно-інструментальний,
функціонально-результативний) і здійснити їх
психолого-педагогічну експертизу на рівні навча-
льного закладу.
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